	Data
	Anno scolastico …  Classe … sez. …
Verifica sul programma di Greco (I)


	Nome

	Traduci con precisione solo il testo sottolineato
( Omero, Iliade, I, vv. 3-7

πολλὰς δ' ἰφθίμους ψυχὰς Ἄϊδι προί̈αψεν

ἡρώων, αὐτοὺς δὲ ἑλώρια τεῦχε κύνεσσιν

οἰωνοῖσί τε πᾶσι, Διὸς δ' ἐτελείετο βουλή,

5

ἐξ οὗ δὴ τὰ πρῶτα διαστήτην ἐρίσαντε

Ἀτρεί̈δης τε ἄναξ ἀνδρῶν καὶ δῖος Ἀχιλλεύς
	±°°°°°
molti forti anime di eroi mandò all’Ade, ma loro li rese preda per i cani e tutti gli uccelli

	Esamina le forme verbali qui accanto e scrivi: il verbo da cui derivano; il modo; il tempo; la diatesi. Per es.:
verbo

modo

tempo

diatesi

κατελυόμεθα

καταλύω

ind

impf

mp


	verbo
modo

tempo

diatesi

προί̈αψεν

προιάπτω
ind.
aor.
a.
διαστήτην

διΐστημι
ind.
aor.
a.
ἐρίσαντε

ἐρίζω
part.
aor.
a.



	Scrivi:  a)in che caso è il, sostantivo κύνεσσιν  b)che valore sintattico ha il dativo Ἄϊδι  c)come si spiegano, secondo Wackernagel, le forme senza aumento (come qui τεῦχε)
	a dativo
b moto a luogo
	c°° deriverebbero dalla lingua poetica indoeuropea

	Scrivi:  a)in base a quale figura stilistica πολλὰς  ἰφθίμους ψυχὰς ἡρώων, potrebbe essere tradotto “molte anime di forti eroi”  b)quale parola costituisce l’esempio più evidente di enjambement  c)che cosa ci può far capire l’antitesi ψυχὰς ~ αὐτοὺς  sul modo in cui Omero cocepiva la morte d)quale espressione qui presente doveva essere tipica dell’inizio del canto di un aedo  e)perché (a parte le ragioni metriche), Omero ha qui preferito la formula Ἀτρεί̈δης τε ἄναξ ἀνδρῶν invece della più comune ἄναξ ἀνδρῶν Ἀγαμέμνων
	a ipallage
b ἡρώων
c °° che l’io dell’uomo non coincide con la sua ψυχή

	d ἐξ οὗ
e per creare un chiasmo che mettesse in opposizione i due nomi propri


	Nei vv. 3, 4, 5 copia la parola su cui cade il 4° ictus e segna la vocale accentata 
	3°° ψυχὰς
4°° ἑλώρια
	5°° Διὸς

	Indica quale pausa del gruppo A è presente nel v. 4, quale pausa del gruppo B è presente nel v. 5, quale pausa del gruppo C è presente nel v. 7 e scrivi la parola che precede tali pause
	verso

nome della pausa

parola che precede la pausa
4°°
tritemimere
ἡρώων
5°°
trocaica
πᾶσι
7°°
eftemimere
ἀνδρῶν


	Traduci con precisione solo il testo sottolineato
( Omero, Iliade, VI, vv. 466-470

Ὣς εἰπὼν οὗ παιδὸς ὀρέξατο φαίδιμος Ἕκτωρ·

ἂψ δ᾽ ὃ πάϊς πρὸς κόλπον ἐϋζώνοιο τιθήνης

ἐκλίνθη ἰάχων πατρὸς φίλου ὄψιν ἀτυχθεὶς

ταρβήσας χαλκόν τε ἰδὲ λόφον ἱππιοχαίτην,

δεινὸν ἀπ᾽ ἀκροτάτης κόρυθος νεύοντα νοήσας. 470
	±°°°°°
ma indietro il bambino sul petto della balia dalla bella cintura si piegò gridando, spaventato alla vista del caro padre

	Nei vv. 466, 467, 468 copia la parola su cui cade il 4° ictus e segna la vocale accentata (p.es. χώρας
	466°° ὀρέξατο
467°° ἐϋζώνοιο
	468°° πατρὸς

	Scrivi:  a)che cosa significa οὗ  b)da che cosa è messo in evidenza il termine ἐκλίνθη, a indicare l’improvviso timore del bimbo  c)quale concetto viene ribadito dai termini ἀτυχθεὶς, ταρβήσας e δεινὸν  d)in quale sillaba del verso 469 si applica la 1^ legge di Schulze  e)cosa dice di preciso la 1^ legge di Schulze  f)che cosa significa di preciso il verbo νοέω (v. 470) secondo lo Snell 
	a suo
b°° enjambement e cesura
c paura
d ἰδὲ
	e In una serie di brevi, in tempo forte si allunga in genere la terzultima 
f percepire con la mente

	Esamina le forme verbali qui accanto e scrivi: il verbo da cui derivano; il modo; il tempo; la diatesi.
	verbo
modo

tempo

diatesi

εἰπὼν

λέγω
part.
aor.
a.
ἐκλίνθη

κλίνω
ind.
aor.
p.
νοήσας

νοέω
part.
aor.
a.


	Spiega come e perché Omero, secondo il Di Benedetto, avrebbe creato l’espressione ἀπ᾽ ἀκροτάτης κόρυθος


	°°°°

si sarebbe basato sulla formula ἀπ᾽ ἀκροτάτης κορυφῆς, variandola in modo che l’elmo corrisponda al monte (punto di vista del bimbo)


	La Batracomiomachia è un poema: A)eroicomico  B)mantico  C)gnomico  D)agricolo
	** A

	A proposito degli Inni omerici, scrivi:  a)quale funzione, verosimilmente, avevano gli inni più brevi  b)in quale inno compare il personaggio di Ἰάμβη 
	a introduzione al canto di ciascun aedo
	b A Demetra

	Individua, fra le seguenti affermazioni, quella falsa. La narrazione omerica  A)è oggettiva  B)mostra il rispetto per un mondo che ha un carattere paradigmatico  C)procede per scene e scorci  D)tende a cogliere la realtà nel modo più completo possibile  C
	** C

	Nell’Inno ad Apollo:  A)prevalgono tratti di tenera e domestica grazia  B)prevalgono tratti di poesia popolaresca  C)prevale il sentimento religioso  D)prevale il gusto omerico per l’avventura
	** C

	Definisci con precisione:  a)che cos’è un sistema formulare  b)che cos’è un tipo formulare  c1)che cos’è l’economia formulare  c2)perché l’economia formulare è tipica della poesia orale  d)come si definisce la poesia epica greca
	a°° gruppo di formule che esprime lo stesso concetto in condizioni metriche diverse
b°° gruppo di formule che esprime concetti diversi nelle stesse condizioni metriche e nella stessa struttura sintattica

	c1°° per esprimere lo stesso concetto nelle stesse condizioni metriche si usa una ed una sola formula
c2°° perché semplificava il lavoro del poeta
d°° poesia narrativa di contenuto tradizionale espressa in esametri dattilici

	Scrivi:  a)che cos’è il θυμός  b)che cosa si intende, in Omero, per κόσμος  c)come avviene la rottura del κόσμος rispettivamente nell’Iliade e nell’Odissea  d)che cosa si intende con il termine “enciclopedia tribale”  e)in che senso, per i primi quattro libri dell’Odissea, si parla di “efebia” di Telemaco  f)che cosa significa il termine “doppia motivazione” (A.Lesky)
	a la sede dei sentimenti
b°° ordine divino
c1 Achille rifiuta di combattere
c2 i pretendenti prendono il potere
	d°° che l’aedo costituiva per il suo gruppo sociale una specie di  memoria collettiva
e°° iniziazione all’età adulta
f°° le azioni umane sono volute dagli uomini, ma nello stesso tempo presuppongono un intervento divino

	Scrivi:  a)qual è il tertium comparationis nella similitudine “Quando balla, Gianni è come un orso”  b)che rapporto hanno le similitudini omeriche con il tertium comparationis  c)perché hanno proprio questo genere di rapporto
	a°° goffaggine
b°° vanno oltre
	c°° il poeta, in quanto “memoria collettiva”, ama dare una visione del mondo il più completa possibile

	Scrivi in quale libro dell’Iliade si trova:  a)la τειχοσκοπία b)l’episodio di Glauco e Diomede  c)la lotta di Achille con lo Scamandro  d)l’inganno a Zeus  e)l’uccisione di Reso  f)la lotta intorno al corpo di Patroclo 
	a 3
b 6
c 21
	d 14
e 10
f 17

	Scrivi in quale libro dell’Odissea si trova:  a)l’episodio del cane Argo  b)l’incontro con Eolo  c)il viaggio di Telemaco a Pilo  d)l’evocazione dei morti e)la gara con l’arco  f)l’incontro con Nausicaa  
	a 17
b 10
c 3
	d 11
e 21
f 6

	In una società aurale, un testo  A)è sempre prodotto oralmente  B)è sempre diffuso oralmente  C)non è mai trasmesso oralmente  D)non è mai prodotto tramite la scrittura B
	** B

	( O pastori selvatici, esseri obbrobriosi, ventri soltanto 

Scrivi:  a)da che opera è tratto questo verso  b)chi parla  c)quale oggetto viene consegnato subito dopo  d)chi sono i pastori di cui si parla, secondo l’interpretazione dello Svenbro  
	a Teogonia
b Muse
c bastone
	d°° cantori che inventano genealogie false per compiacere i potenti

	A proposito di Esiodo, scrivi:  a)perché Esiodo ritiene accettabile “inventare” nomi di dei mai usati prima (p.es. Γαλήνη “Bonaccia”)  b)quali sono i capostipiti delle tre linee genealogiche secondo cui  Esiodo, nella Teogonia, dispone le stirpi degli dei  c)perché le opere di Esiodo sono scritte in dialetto a base ionica, se lui viveva in Beozia  d)in quale dialetto verosimilmente si esprimevano, in età micenea, gli aedi alla cui tradizione sarebbe appartenuto Esiodo 
	a°° tutti i fenomeni naturali sono di origine divina
b1 Notte
b2 Urano
b3 Ponto
	c secondo alcuni studiosi dipenderebbe dai copisti
d nord-acheo


ISTRUZIONI

Non sarà preso in considerazione quanto eventualmente scritto sulla parte grigia delle tabelle

Alle domande con risposta multipla corrisponde (se non diversamente indicato) una sola risposta esatta
Le domande sono in genere valutate in base ai seguenti criteri:

· da 0 a 1 punto per le domande a risposta singola (o per ciascuna delle risposte richieste ai punti a,b,c, ... delle risposte semistrutturate). Le risposte sbagliate non comportano perdita di punteggio

· da 0 fino a un massimo di 5 o 6 punti (a seconda dei casi) per le domande a risposta singola che richiedono una risposta più articolata. Le risposte sbagliate non comportano perdita di punteggio

· da -5 o -6 fino a un massimo di 5 o 6 punti (a seconda dei casi) per ciascuna traduzione (una traduzione non eseguita o eseguita con molti errori comporta un punteggio negativo)

· da -1 a 2 punti per le domande a risposta multipla (-1 per la risposta errata, 0 per la risposta non data, 2 per la risposta esatta)

Le domande valutate più di un punto possono essere indicate dai circoletti:  °° =  2 punti, °°° = 3 punti, e così via. 

Le traduzioni possono essere indicate dai circoletti preceduti da ± (da meno a più):  ±°°°= da -3 punti a +3 punti,  ±°°°° = da -4 punti a +4 punti,  e così via

Le domande a risposta multipla possono essere indicate dall’asterisco * = -1, 0, 2 punti

Il punteggio per la parte relativa alla traduzione e quello per la parte relativa a domande di carattere generale potranno essere valutati separatamente

